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У збірнику представлено матеріали XXVI Міжнародної наукової конференції 

«Гуманітарний дискурс суспільних проблем: минуле, сучасне, майбутнє». Зміст 

видання охоплює широке коло гуманітарних питань, серед яких особливу увагу 

приділено розвитку соціальних комунікацій та визначенню ролі соціально-

гуманітарних дисциплін у підготовці фахівців служби цивільного захисту. Авторами 

досліджено особливості впровадження гендерного компонента у сектор безпеки, 

проаналізовано актуальні питання психології та педагогіки, а також обґрунтовано 

необхідність гуманітаризації освіти у закладах вищої освіти зі специфічними умовами 

навчання. Важливе місце у збірнику посідають розвідки, присвячені комплексному 

впливу російської агресії на українське суспільство. У матеріалах ґрунтовно 

проаналізовано прямі та опосередковані наслідки війни, запропоновано дієві механізми 

підтримання життєдіяльності країни в кризових умовах, а також окреслено шляхи 

майбутнього відновлення, сталого зростання та всебічного розвитку держави. Видання 

розраховане на здобувачів вищої освіти, молодих науковців і всіх, хто прагне глибше 

зрозуміти гуманітарні виклики сьогодення. 
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ГЕНДЕРНА ПОЛІТИКА У СЕКТОРІ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ УКРАЇНИ: 

ЗАКОНОДАВЧИЙ ВИМІР ТА РЕАЛІЇ В УМОВАХ ВІЙНИ 

  

Костянтин МАРКЕВИЧ, ННІ цивільного захисту, ЦЗк-25-1 група 

НК – Валентина ПОДЛЕСНА 

Національний університет цивільного захисту України 
 

Повномасштабна збройна агресія Російської Федерації проти України стала 

серйозним викликом не лише для системи національної безпеки та оборони, а й для 

дотримання прав людини, зокрема принципів гендерної рівності. В умовах воєнного 

стану сектор безпеки і оборони України зазнав суттєвих трансформацій, що 

актуалізувало питання впровадження ефективної гендерної політики як невід’ємної 

складової демократичного цивільного контролю та стійкості держави [1]. 

З початку повномасштабної війни кількість військовослужбовиць в Україні 

збільшилась майже у 2,5 рази у порівнянні з 2014 роком. Станом на березень 2023 року 

кількість жінок у ЗСУ зросла до 60 538 осіб, із них військовослужбовиць – близько 42 

898, тоді як у 2014 році ці показники становили 49 926 та 16 557 осіб відповідно. 

Україна значно розширила можливості жінок у військовій сфері: тепер вони можуть 

отримувати військову освіту, включаючи вищі військові навчальні заклади, знято 

обмеження на посади, які можуть займати жінки-військовослужбовці, і скасовано вікові 

обмеження для жінок, які хочуть служити за контрактом. Це доводить, що наша країна 

виходить на європейські стандарти та зрівнює чоловіків із жінками у правах [1]. 

З огляду на вищевикладене, оскільки кількість жінок в лавах Збройний сил 

України зросла, наша держава збільшила зусилля у боротьбі проти насильства. Так  

Верховна Рада ухвалила низку законів для захисту громадян: в грудні 2017 року 

прийнято новий Закон «Про запобігання та протидію домашньому насильству», а також 

внесені зміни до Кримінального та процесуального кодексів України щодо 

криміналізації систематичних випадків домашнього насильства та інших форм 

насильства за ознакою статі з метою реалізації положень Конвенції Ради Європи про 

запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими 

явищами. Також Постановою Кабінету Міністрів України від 22.08.2018 № 658 

визначено Порядок взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі. З 22 серпня 2018 р. № 

658 «Про затвердження Порядку взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі» [2].  

https://eportfolio.kubg.edu.ua/data/conference/%208380/document.pdf
https://eportfolio.kubg.edu.ua/data/conference/%208380/document.pdf
https://surl.li/xlqpro
https://ngo.zt.ua/henderni-stereotypy-nasylstva/
https://gendergid.org.ua/author/iryna_t/
https://surl.li/vifdoq
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Виконання законодавчих актів викликало чимало позитивних зрушень: 

створення бригад соціально-психологічної допомоги, посилення мережі притулків для 

постраждалих, застосування термінових заборонних та обмежувальних приписів, 

впровадження корекційних програм, робота урядової «гарячої лінії» 15-47 з питань 

протидії торгівлі людьми, запобігання та протидії домашньому насильству, насильству 

за ознакою статі та насильству стосовно дітей, разом з «гарячими лініями», роботу яких 

забезпечують громадські організації, зокрема «Ла Страда-Україна», а також 

запровадження кримінальної відповідальності за вчинення домашнього насильства [2].  

 Але, не зважаючи на ґрунтовну законодавчу базу, наша країна в Європі, 

фактично, все ще лідирує за рівнем насильства, хоча показники дещо знизилися за 

останній час. 

Для об’єктивного аналізу слід також зауважити, що гендерна нерівність під час 

війни торкається не лише прав жінок, а й чоловіків. Усі війни впливають на наявні в 

суспільстві гендерні ідеології та відносини, розподіл гендерних ролей, на соціальне 

становище жінок і чоловіків. Гендерні ідеології будуються під час війни на основі ідей 

про те, що чоловіки є «захисниками», а жінки тими, «кого захищають»; гендерні ролі 

внаслідок воєн стають дуже поляризованими, а гендерна нерівність поглиблюється [3]. 

Так, наприклад, чоловіки, які не перебувають у лавах ЗСУ, часто відчувають 

негласний (або відкритий) осуд суспільства. Це породжує почуття провини («провина 

вцілілого») та меншовартості. Існує суспільне очікування, що чоловік має бути емоційно 

стійким, не виявляти страху чи слабкості. Це призводить до ігнорування симптомів ПТСР 

та депресії, оскільки звернення за психологічною допомогою часто сприймається як 

«нечоловіча» поведінка. Також чоловіки відчувають економічний тиск: від чоловіка 

очікують, що він залишатиметься «годувальником» навіть в умовах зруйнованої економіки 

та під постійним ризиком мобілізації, що подвоює рівень стресу [3]. 

Українське суспільство не консолідоване щодо питань військового обов’язку, 

мобілізації та ставлення до чоловіків призовного віку, які ухиляються від неї, про що 

свідчать суперечливі установки щодо цих питань. За даними КМІС [2024], захист 

країни назвали чоловічою справою 54% опитаних, а 46% стверджували, що обороною 

цілісності України мають займатися як жінки, так і чоловіки, а дані Info Sapiens 

свідчать, що серед немобілізованих чоловіків, які не мають «броні», 35% висловили 

готовність мобілізуватися, якщо прийде повістка [4]. 

Російсько-українська війна стала каталізатором суперечливих процесів у сфері 

гендерної рівності. З одного боку, вона загострила традиційні нерівності та вразливості, 

з іншого боку, війна спричинила руйнування застарілих гендерних стереотипів. Масове 

залучення жінок до сектору безпеки та оборони (надання права служити на всіх 

бойових посадах з 2022 року) та їхнє лідерство у волонтерському русі свідчать про 

перехід до моделі рівноправного партнерства у захисті. Попри прогрес у законодавстві 

та військовій сфері, війна створює реальні загрози регресу в питаннях економічної 

рівності та соціального захисту. Подолання цих викликів потребує не лише перемоги на 

фронті, а й системної державної політики, спрямованої на підтримку вразливих 

категорій та переосмислення соціальних ролей обох статей у процесі відновлення 

України. 
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